



龙腾虎跃
◎陈顺源

闲遐遐思

◎侯求学

闲遐时
我为自己做了一个生命的罗盘
我不用它祈求长命富贵
我只想图个默默的顺风顺水
闲遐时

我为自己煮一杯热热的咖啡
我不用它来提神醒脑
我只想记忆增加一味
闲遐时
我为自己刻一枚闲章
我不刻什么来此一游

我只刻上一片飘逸的云朵
闲遐时
我为自己斟满一杯烧酒
我不用它壮怀激烈
我只想借了酒兴去四处遨游

咏叹瑞金

◎马卫平

地标的意义,往往是历史赋予的。这里是红军故都,是世人景仰的革命圣地;这里是共和国摇篮,吸引着无数寻根溯源的目光;这里是红色之旅,是理想信念教育不可或缺的驿站;在建党103周年前夕,我去江西瑞金叶坪、红井、苏二大、中华苏维埃纪念馆追忆、寻根、朝圣……

途经红军发源地于都,参观了中央红军长征出发地纪念馆、红军长征渡口和红军出发地纪念馆,来到共和国摇篮瑞金。瑞金位于闽赣两省交界处,这里山清水秀、物阜民丰。瑞金在历史上最光辉的一页,当属第二次国内革命战争时期,这里成为中华苏维埃共和国首都。

瑞金城东5公里的叶坪镇叶坪村那座古老的谢氏宗祠,正是当年召开中华苏维埃第一次全国代表大会的地方。青砖、灰瓦、木门、圆柱、马头墙,它和散落在这里的诸多客家宗祠建筑有着相似的样式。然而,门楣正中镌刻的“中华苏维埃共和国临时中央政府”,又如此醒目地彰显了这座祠堂的与众不同。

祠堂里,一台老座钟定格了大会正式开幕的时刻——下午3时。那一天,就在这座面积仅500多平方米的祠堂,就在这世代以农耕为主的小山村,诞生了一个全新的人民政权。那一天是1931年11月7日,中华苏维埃共和国在这时诞生,这是中华人民共和国成立的“伟大预演”,中国共产党在瑞金开始了治党、治军、治国的全面探索,毛泽东、周恩来、朱德、邓小平等老一辈无产阶级革命家都在这里生活和工作过,“毛主席”的称呼就在这里喊响。

谢氏宗祠一度成了临时中央政府办公场所。劳动人民委员部、土地人民委员部、教育人民委员部……一个个冠以“人民”称号

的“部委”,分列在木板隔成的小间内。这一室一桌一床一部委的独有格局,让人感触颇深。

紧挨着谢氏宗祠不远处,便是毛泽东的住所。门后那棵大樟树枝繁叶茂,只是树干明显缺了一段,引来大家驻足观望。

那天,敌机突袭叶坪村,有一颗哑弹卡在这棵大树的枝丫里没有引爆。这时,毛泽东泰然自若地走下楼梯……从此,留下了“古樟伸枝接炮弹,主席树下静观书”的美谈。

徒步穿过红军广场,一座红军烈士纪念馆矗立眼前。塔身主体结构造型是一颗竖立的炮弹,底座呈五角形。纪念馆正面石板上刻着“红军烈士纪念馆”铭文;塔前草坪以鹅卵石铺就“踏着先烈血迹前进”的苍劲大字;塔四周环建了红军烈士纪念亭、红军检阅台、公略亭、博生堡,松柏掩映,古樟成荫,共同构成庄严肃穆的中央苏区标志性建筑群。“弹样丰碑如巨笔,以天为纸急书空。”郭沫若对纪念馆作了深情歌颂。红军烈士纪念馆,是革命烈士鲜血凝成的精神之塔将永远在人民心中放射出夺目光彩。

1934年10月至1936年10月,中国共产党领导中国工农红军胜利进行了举世闻名的万里长征。这场惊天动地的历史壮举,是我们党、人民军队和中华民族发展史上的一个伟大事件,实现中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折,为国家独立、民族解放奠定了坚实基础,将永远铭刻在中国革命的丰碑上。红军长征铸就的“坚定信仰、顽强意志、团结协作、艰苦奋斗、勇往直前”的伟大长征精神,集中展示了坚如磐石的理想信念、百折不挠的英雄气概、敢于胜利的革命风范,是以爱国主义为核心的民族精神的生动体现,始终是

激励党和人民奋勇前行的强大精神力量。

青山处处埋忠骨,不能忘却的先哲。二万五千里征途,爬雪山、过草地,一路坎坷,一路艰辛,红军将士冲破数十万敌人的围追堵截,与敌人进行了600余次重要战役战斗,渡过了近百条江河,越过了40多座险峰,经过了十多个少数民族地区。其历时之久、规模之大、行程之远、沿途自然环境之恶劣、敌我兵力较量之悬殊,在人类战争史上不说绝无仅有,也是极罕见的。面对极恶劣的自然环境,红军将士用顽强意志征服人类生存极限。从30万到5.9万,是红军将士用生命热血谱就的悲壮史诗,是革命先烈为国家前途与民族命运赴后继、慷慨赴死的永恒雕像。

瑞金,这是一个国家的雏形。斯诺曾说:“在没有港口、没有码头、没有铁路的山林里建立起一个共和国,这是建国中的奇迹!”瑞金,是我们永远的红色家园。人民代表大会制度从这里发源,八一建军节从这里诞生,人民共和国从这里走来,这片红土地上记录着中国革命的艰苦与悲壮,孕育着革命政权的新生和发展。共产党人的文韬武略在这里试验、预演。这里有我们的红色基因,有我们的思想光芒,有我们的精神图腾……

以信仰作脊梁、以意志为基石,倾听历史回响,领略红色传奇。走进曙光初照的黎明,探寻中国共产党执政和国家制度建立的源头,回溯那段波澜壮阔的家国记忆,我们能更加深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。红都瑞金的那些血火印记、光辉历程值得我们永远回望与铭记。红色历史所蕴含的力量,更加真切地撞击着“朝圣”者的心灵。

误哨

◎彭常青

岁月流金

“昨晚大门口第二哨是谁?”“是我。”“为什么没上哨?”“睡过头了。”早晨出操,连长在队伍前向全连发问,一脸严肃。我无地自容。

我应该是头天晚上9点~11点的岗。按流程,由外面油库的哨兵来叫我换营区大门口岗,顺便把配枪进行交接。也许是白天训练太累了,睡得正香,迷迷糊糊听得有人在耳边嘀咕了一下,梦魇一般,转身便又沉沉睡去。

盛夏夜晚,连空气都被烤得扭曲。黑暗中,一名哨兵手握钢枪,默默挺立在营区哨位上。汗水顺着他的额头不断流淌,热浪烘烤得他几乎难以呼吸。他努力让自己集中精神,但可恶的蚊虫却不停地在身边嗡嗡作响,在他裸露的肌肤上肆虐。他轻轻甩了甩头,试图赶走那些烦人的蚊虫,但更多的蚊虫围拢上来。他不能动,不能驱赶它们,因为他是一名哨兵,哪怕是没人看见的深夜,也必须保持军人挺立的姿态。

营区紧靠路边,不时有车辆从砂石路上飞驰而过,卷起一片尘土,让人灰头土脸。小小的值班岗亭连个坐的地方都没有,白天被太阳晒得滚烫,晚上依旧散发着热气,如同蒸笼,站在里面一会儿就会浑身湿透。空气中弥漫着一种难以名状的气味,他感到连呼吸都变得困难,整个身体被束缚在这闷热的环境中。没有水喝,嗓子干得要冒烟。他想起家中舒适的环境,想起母亲为他准备的冰镇西瓜和小妹泡的凉茶……而此刻,他只能忍受这无边的热浪和蚊虫的侵袭。

早已过了换哨的点,却一直不见有人来接替。几次想打电话,伸出去的手,在没有拨盘的话机前犹豫了几回,又缩了回来。深更半夜打给谁呢?大家都已入睡,突然响起的铃声会惊扰到很多人。算了,还是等等再说吧!

时间一分一秒地过去,黑洞洞的夜像一只巨大的怪兽,随时会把人吞噬。二十岁的他作为一名刚入伍不久的新兵,独自站在黑暗里,稍有风吹草动,难免会有些害怕。此刻,手中的钢枪不经意间攥得更紧了。他望向漆黑的夜,双眼闪烁着坚定的光芒。想象着母亲是否还坐在躺椅上轻摇蒲扇?小妹是否早已安然入眠?是否会梦到他这个守卫海疆的哥哥?

渐渐地,困意如潮水般袭来,眼皮开始打架。他深吸一口气,拼命扇耳光、掐大腿,竭力让自己保持清醒。他知道,这是他的使命,无论如何都不能倒下。酷热与蚊虫依旧猖獗,但他的眼神却越发坚毅。夜色中,他的身影愈发挺拔,宛如一座屹立不倒的丰碑矗立在哨位上。

当黎明的第一缕曙光照亮营区,他的脸上露出一丝欣慰的笑容。挺过了难熬的一夜,完成了自己的使命,而内心的坚守,也在这一夜变得更加深沉和不可动摇。

起床号把我从睡梦中叫醒。伸手碰到床头的枪,我一下子惊坐起:坏了,竟然忘了换哨!

此事在我心中留下深刻的烙印,时隔多年,我一直欠他一个道歉,心中满是愧疚与不安。他是兄弟部队来我们团集训的,我想当面致歉,却因各种机缘巧合未能如愿。倘若今生还能相见,我一定要对他说一声:“兄弟,对不起!”

紫琅诗会

走马天下